

壹、計畫簡介

學校名稱	臺灣海洋大學	系級	海洋法政學士學位學程三年級
出國地點	新加坡、馬來西亞	出國期間	2018/7/04~2018/7/17
計畫名稱	新馬風雲		
姓名	陳旻萱	性別	女
生日	1996/09/10		

貳、摘要

本次計畫為探討國際海峽-麻六甲海峽其在新加坡以及馬來西亞兩者，在國際關係上以及法制處理層面之不同。在此次計畫中除了解其麻六甲海峽之相關歷史背景以及和新加坡海事中心、姊妹校沙巴大學進行交流，參訪巴生港港埠公司之外，亦藉由此次難得機會了解兩國在地民俗風情、體驗文化差異之衝擊。

參、內容

一、前言

參與本次計畫前，期許自身能在本次計畫中增進其語言能力以及省思我國海事體制之困境，但其忽略新加坡以及馬來西亞這兩個國家其地理位置之優勢，總以台灣本身之地理位置以及面對之困境去看待他國，造成此次計畫中對於麻六甲海峽原設有之問題，對於其新加坡以及馬來西亞兩國而言為無稽之談。

二、企劃內容

此次計畫中到達地點分為主要四點，每一地點都要主要探訪之機構，依序如下：新加坡-海事研究中心、麻六甲-海事博物館、吉隆坡-巴生港、沙巴-沙巴大學，而四大地點皆有其到達之目的。

海事研究中心是為了瞭解其新加坡對於麻六甲海峽上所

發生之海事碰撞處理，以及因麻六甲海峽為狹長之海峽，其函括之範圍涉及新加坡、馬來西亞和印尼，而其海峽管控界定之範圍。

麻六甲因面臨麻六甲海峽，為東西文化交流中心，先後成為葡萄牙、英國之殖民地，其當地有著濃厚殖民歷史氣息，亦參觀其海事博物館，惟其海事博物館主要是由馬來文做其介紹，故在參觀時，僅能依其圖片大致了解當時之文化背景，而當地聞名之古城，亦是因面臨麻六甲海峽之關係，而命名為麻六甲古城。

參訪巴生港是一次相當難得的機會，因其狹長的麻六甲海峽主要設有七個港口，而其中巴生港便為其中一個港口，且在參訪巴生港中，真正了解到課本上出的港埠經營之相關理論，而原設有船舶碰撞知如何處理之問題，因馬來西亞位於赤道無風帶，其海象狀況較台灣良好，且周遭環島之關係，將天然災害擋掉，船舶碰撞之情況相當稀少。

此次與沙巴大學進行交流，受益良多，教授將其新加坡和馬來西亞劃界原因以及相關歷史背景以年代歷史做劃分有了詳細講述內容，馬來西亞以及新加坡的劃界源頭需追溯回英國以及荷蘭海權之爭霸時期，於1971年11月11日新馬印尼三方締結三方協議，管理麻六甲海峽，而1982年經濟區之出現，印尼主張更多海域，印尼主張一般基線，而馬來西亞主張直線基線，故其有中間灰色地帶，而灰色地帶部份兩國約定互不相該涉，造成灰色地帶部分海盜猖狂，直至美國主張介入此部分，東南亞國協始成立，開始打擊海盜部分，而後來加入之新加坡並非提供海上工具打擊海盜，而是派出直升機做為空中防禦之部分。現今因麻六甲海峽為東西轉運的重要中樞站，許多國家將其軍艦放置此處，其海盜之問題已不再出現。

三、計畫心得及花絮

此次計畫中，我主要負責事項為對外聯絡，將企劃內容初步整理成大綱並且轉換為英文版本，寄給巴生港經理以及沙巴大學教授，在對外聯絡中，初步整理成大綱不難，但如何用正確的英文詞語去形容我們企畫內容，是讓我傷透腦筋的部分，且因考慮到對外是代表學校的關係，嚴謹的詞語運用以及書信書寫格式皆使用格外小心翼翼。聯絡過程整理可以用一波三折四字形容，從前以為是學生身分，理所當然在擬定機構時，以為大多為接受其參訪，但並非如此，且寄信內容亦非一次便敲定完成，一封信大多經過四、五次修改整理，除了小組成員需同意其內容外，指導教授以及國際事務處老師的首肯更是每一封書信必經的過程；且因為寄信的關係，其實你不能保證其信件此機構究竟會不會看到，是進入至信件相、垃圾桶，還是被擋信，皆是無法預測到的空間。需透過第三方電話溝通後，一再確認，才能將每個擬定機構確認下來。

在本次計畫中，計畫的前期學習到了更為完整的企劃架構能力、以及對外聯絡方式，計畫執行期間更是深深被一想法影響著，在新加坡海事中心時，我們小組將此次計畫擬定問題一一提出，希望得到解答，但許多問題大多是無稽之談，如前言所述，新加坡、馬來西亞和台灣其海象相當不同，海象不同時，其船舶航行以及所碰觸到的狀況亦不相同。

我們小組站在台灣的立場、台灣的地理、台灣的氣候去看待麻六甲海峽造成一個尷尬的局面，若要探究麻六甲海峽，應是要站在新加坡以及馬來西亞的地理位置、氣候去做問題的延伸，其實整此想法不僅僅在學術上影響我們的研究方向，在為其 14 天的旅程中也使我們更能去體會到新馬還有台灣間的文化差異。

企劃執行期間，我們從繁華的新加坡途經歷史氣味濃厚的麻六甲，見識了夜晚吉隆坡的風光最後到美麗的沙巴。這 14

天中除了受到強烈的民族文化，感觸更深的更是城鄉差距。

新加坡的繁華，在呆在新加坡的三天深有感觸；而高昂的物價以及在晚上 11、12 點時馬路上的車子依然來往頻繁更是感受到了以及新加坡人民的高壓競爭。

在麻六甲的那四天，低屋紅瓦遊河相交，有種穿越時空的感覺，那邊的人民步調很慢很慢、樸實無華，且當地的印度人特別熱情。而吉隆坡則體會到民族融合以及文化差異，吉隆坡晚上風光相當美麗，燈光交錯，伴隨著路旁爵士樂，但民族複雜，對於女生而言，夜晚的吉隆坡僅適合欣賞。

沙巴聞名之處除其本身度假風味濃厚，其周遭小島更為其一大賣點，但可能為其近幾年海島潛水以及旅遊觀光業盛行，其環境保護措施並無相當得當，潛水時往往身旁可能伴隨一個塑膠袋或是一包泡麵，但其海上風光仍然相當美麗。

肆、建議

執行計劃期間，在語言溝通上仍有不足之處，有些馬來人或是新加坡人口音過重，其溝通上甚為困難，亦有碰上印度人直接向我坦白英文不好，希望我用其他語言溝通。故建議其前往新馬學弟妹若其英文已相當良好，在有小幫手輔助期間，多多向其小幫手學習當地語言，英文雖已為國際語言，但若在城鄉差距嚴重之地方，英文亦是無法溝通得！

伍、展望

這次計畫中探訪之機構與本身未來規劃之初步藍圖皆有相當關係，雖其機構研究的方向皆截然不同，但透過這次參訪，了解各機構其之發展以及本身處理之事項，使我對其為來方向有初步想法。當然，不能說相當完整明確，但此次計畫確實提供相當一大幫助。